认识图形

                            武进区前黄中心小学   陆小红

教学内容：

一年级下册第16～17页例题及“想想做做”第1～5题。
教学目标：

1．使学生通过观察、操作、交流等方法，直观地认识长方形、正方形、三角形和圆，知道这些图形的名称，能识别这些图形，初步了解它们在日常生活中的应用。

2．使学生在画一画、围一围等操作中，体会面与体的关系，体会四种平面图形之间的区别与联系，积累数学活动经验，发展初步的空间观念。

3．使学生在认识图形的过程中，培养对数学的兴趣和学好数学的自信心，增强与同伴合作、交流的意识。
教学重点：
知道四种平面图形的名称并能正确辨认。
教学难点：
体会面与体的区别与联系。
教学准备：
课件、教具（长方体、正方体、圆柱、三棱柱各一个）、作业纸（每人一张白纸）、积木学具（两人一组，学具盒中准备两个长方体，正方体、三棱柱、圆柱各一个）、钉子板、橡皮筋等。
教学过程：

一、情境激趣，巧妙引出立体图形

1．出示《雪地里的小画家》情境图。

（1）下雪啦！这是谁画的？为什么它们留下的脚印不一样呢？

今天啊，有一些老朋友也来到我们的课堂，它们是谁呢？并结合介绍三棱柱。
它们也想到雪地里踩一踩，它们留下的图案一样吗？那它们留下的图形分别是什么样的呢？今天我们就一起来研究。

二、从体到面，初步认识平面图形

1．学生作画。

1　 摸：谈话，首先我们来研究长方体在雪地里留下的图案。出示长方体，你最想把长方体的哪一面留在雪地里呢？谁先来摸一摸，感觉一下这个面。各自摸一摸？说说你有什么感觉？（平平的，滑滑的）

2　 想：闭上眼睛静静想一想，这个长方体这平平的一面留在雪地里的图案是什么样的呢？

3　 画：老师想把这图案留下来，谁有好办法？
4　 看：老师在黑板上示范画法，并指出要压紧，并且要注意转弯处的画法。要压紧，笔要贴紧了画；拐角处不能断开。
    老师把长方体的这个面留在黑板上了，你还想把长方体的哪一面留在白纸上呢？你会画吗？你们想不想也动手来画一个？
提出要求：1、选一选：拿出一张作业纸和一个立体图形。

          2、画一画：画出这个立体图形留在白纸上的图案。
          3、换一换：画完一个换另一个立体图形继续画时，要换另一张纸。

              4、收一收：听到音乐声结束，迅速把所有立体图形放进收纳盒里。
学生画长方形，教师巡视指导。
张贴部分学生的作品，你会把这里的图形来分分类吗？他这么分的理由是什么？
2、初步感知。

  A、 认识圆。

教师挑选一份画圆的作业，投影展示并提问：这个图形是用什么物体的哪一面画出来的？（圆柱）它叫什么名称？（揭示并板书“圆”）这些大大小小的图形都叫圆。

追问：一个圆柱上能找到几个圆？

B、认识三角形。

教师挑选一个用三棱柱积木画图形的同学，展示他画出的图形，并让他学会边指边说：我用三棱柱的这一面画出了一个三角形。相机揭示 “三角形” 并板书。这些大大小小的图形都叫三角形。

追问：三棱柱上还有哪个面也能画出这个三角形？ 

C、认识正方形。

教师挑选一个用正方体画图形的同学，展示他画出的图形，让他学会边指边说：我用正方体的这一面画出了一个正方形。相机揭示 “正方形” 并板书。

继续启发思考：如果把这个正方体的其他面画下来，是什么图形呢？与用第一个面画出的正方形相比，你有什么发现？

D、认识长方形。

  让展示的学生说一说，你用长方体的哪一面画的，画出来的什么图形。相机揭示“长方形”并板贴。结合学生画的图揭示，长方体的不同面留下来的长方形有的还是不一样的。

这些大大小小的图形都是什么图形？

2、完成连线题;说说用什么物体可以画出什么图形。

3．揭示课题。

今天我们从长方体上找到了长方形，从正方体上找到了正方形，从三棱柱上找到了三角形，从圆柱上找到了圆，这四种形状就是我们今天认识的四种图形。（板书课题：认识图形）
三：比较分析，深化图形认知。

   你认为在今天认识的四个平面图形中，逐一回答哪一个图形最特别，为什么？

在这题中让学生简单了解圆是曲线图形，三角形、长方形和正方形是直线图形。

初步感知三角形有三条边，三个角。

长方形和正方形这两种图形，模样差不多，老师老是混淆，你有什么好办法把它们俩区别开来吗？

三、闯关训练，多维感知平面图形

1．第一关：变一变。

魔力大变身：把四种图形变大、变小、拉长、缩短、压扁、斜拉等，说说还是我们认识的图形吗？
2．第二关：做一做。

选择一种材料做一个图形，同桌互相说说，你用什么材料做出了什么图形。
全班交流。

学生动手操作，教师巡视指导。

挑选三人汇报。（一人汇报长方形，一人汇报正方形，一人汇报三角形）

提问：钉子板上能围成一个圆吗？

学生回答后，动手操作。

对比得出：无论怎样围，我们围成的图形都是有棱角的，或者是直线图形，而圆的边是弯曲的曲线图形，没有一点棱角，所以钉子板上不能围出一个圆。

4． 第二关：找一找。

      长方形、正方形、三角形和圆最喜欢和我们捉迷藏了，它们就藏在我们身边，谁来说说，那些物体的的面是什么形状的？

完成“想想做做”的第1题。
5、学习与欣赏
展示图画，你想不想用今天学的图形来设计一幅画呢？可以两个人合作完成。学生交流汇报，说说你用什么图形拼搭出了什么图案。
四、联系生活，体会数学就在身边

1、今天你有什么收获?

2、你觉得这节课最有趣的地方是哪里？

附板书：

                      认识图形
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